

# 深入社區聽民意 議員實幹迎新春

## 擺街站 逛花市 與眾同樂送祝福

李慧琼等四十二名立法會議員組成「花市團」與檔主和市民近距離交流，以實際行動支持本地經濟。



大家好，我是立法會主席李慧琼。福馬迎春，我代表立法會祝全港市民龍馬精神，馬到功成，香港經濟「馬上」興旺。我亦祝愿祖國國泰民安、繁榮昌盛。

立法會主席李慧琼 向大公報讀者致新年祝福

**為民解憂** 馬年將至，萬象更新。香港各區洋溢着喜慶氛圍，許多地區迎新春活動中，都看到立法會議員忙碌的身影。

大公報記者近日走訪多位新任議員：有人一如既往走訪社區，揮毫寫春聯，與街坊同樂。有人在新設辦事處派發利是，向居民介紹求助渠道……

新春佳節，多位議員向大公報讀者獻上新春祝福。他們分享過去一個多月履職感受，期盼新一年續為市民排憂解難，積極配合特區政府廣納民意，以實幹回應期望、以成效贏得民心。

新任立法會主席李慧琼亦透過《大公報》，祝福全港市民「馬到功成、經濟興旺」。

大公報記者 李慧妍



▲方國珊在街站為市民寫揮春，送上年新祝福。  
大公報記者林良堅攝

**從無間斷** 在年味漸濃的街站旁，方國珊架起紙案，鋪上朱紅春聯紙，一手穩執毛筆，一手與街坊寒暄問好，筆鋒轉折間寫下「心想事成」「龍馬精神」「四季平安」等祝福語，一旁義工協助遞墨、扶紙，孩童圍在一側看得入神。歲晚新春期間，方國珊將舉辦寫揮春、迎財神、年貨市集等多場社區活動。貼地活動貼近街訪，同時傾聽街坊訴求。她告訴大公報記者，拜年不止是禮節，更是傾聽與回應的起點，務求把節日問候化作具體回應。

立法會議員方國珊雖屬「新丁議員」，但已在社區深耕十多年，連續十八年於農曆新年前為街坊揮春送福，從未間斷。她坦言，之所以堅持，是出於對中華傳統文化的熱愛，「每年都堅持去做，疫情期間也沒有停下，翻看不同階段的作品，見證了自己一路走來的積累。」

由1月27日起，方國珊已排定21個寫揮春與街站活動。隨着當選立法會議員及義工團隊擴大，活動範圍進一步延伸至廣源邨等地。訪問當天，方國珊說，幾分鐘前有位街坊憑她的簽名認出方國珊就是幫助自己母親辦理「平安紙」的議員，並感謝其多年前為其家人協助處理財產安排。「這些真切的認可，是我堅持的最大動力。有人問連跑多屆才當選，甚至自貼經費服務社區會不會辛苦？我從不計較，只想踏實把事做好。」

### 議題更廣 責任更大

談及自己作為新丁議員，本次新春是否與往年不同，她表示，今年收到的邀請與討論議題更廣、更重，責任亦更大，但絕不言苦。「現在能直接與特區政府管理階層溝通，更清楚行政主導下的運作與挑戰，會積極配合推進施政，同時關注公共開支的合理分配，確保每一分資源用得其所。」

農曆新年后，財政預算案就會在本月25日公布。方國珊說，她所屬的專業動力已草擬建議書提交有關方面，重點包括爭取提高中產免稅額，紓緩「夾心階層」負擔，尤其子女教育開支。「教育是對未來的投資，提升教育相關免稅額有助培養人才。」她提到，香港科大濃厚的科研氛圍與成果轉化能力顯著，若能加快科研應用與場景落地，配合北部都會區相關產業推進，創科發展可加速起飛。借助香港在融資、IPO與上市方面的制度與市場優勢，吸引大小企業投資初創科企，將帶動整體經濟並與社會共享成果。

「我做社區服務十幾年，只為在崗位上多做實事。如今在新的議會平台，將更好連接政府與民意，務實推進施政，把每一份資源與努力用到最需要的地方。」

身體力行

新春將至，維園花市人潮湧動。42名立法會議員早前組成「花市團」到場支持，與檔主、市民近距離交流，為檔位「帶旺個場」，檔戶笑逐顏開。立法會主席李慧琼表示，此行除為增添喜氣，更希望以實際行動支持本地經濟，出發前更與同僚相約「每人最少消費888元」取個好意頭。她其後在社交平台透露，眾人到場後紛紛「加碼」，最終合共消費近6萬元，「做到丁財兩旺」，盼藉此鼓勵市民多逛花市、支持本地小店。

議員行花市期間，不少市民上前合照，氣氛熱鬧。金融界議員陳振英特別走訪由學生經營的攤位，形容年輕人構思新穎、活力十足，期望以實際消費「幫襯」鼓勵創意與創業。他與檔主、市民閒話家常，送上新春祝福。此前，陳振英亦與議員陳穎欣等亦有到青衣長安邨及青衣街市派發賀年禮品，與商戶交流，送上新春年糕，同迎馬年。

考慮下調租金等，期望為基層小店紓困增效。她強調，會繼續扎根社區、堅守服務初心，以民生為先，與街坊一同建設更美好的青衣。

另一方面，議員吳傑莊亦積極落區。為讓獨居與「雙老」家庭以煥然一新的居所迎接新春，其華富邨地區辦事處聯合義工舉辦「家訪打掃除舊日」，上門協助清潔窗戶、整理雜物、擦拭家具，並檢視家居安全細節。吳傑莊表示，長者年歲漸長，大掃除負擔不小，盼以實務支援「除舊迎新、馬到功成」，並感謝義工付出與街坊信任。他表示，新的一年將以「馬不停蹄」的精神推動更多貼地行動，與居民共同營造更有溫度的社區。

### 落區了解商戶關切點

陳穎欣表示，走進街市接觸最多的，正是檔販對經營環境的關切。她指，早前已廣納商戶意見並在立法會會議上跟進，向當局提出一系列建議，包括推動街市現代化、優化營商配套、善用空置舖位、鼓勵多元經營，以及酌情



▲郭芙蓉積極與市民溝通，把民情轉化為推動政策的依據。  
大公報記者蔡文豪攝

務實貼地

今個農曆新年，新一屆立法會直選議員郭芙蓉以「更忙碌、更貼地、更務實」形容她身份轉變後的第一個新春。她表示，成為立法會議員後，身份的轉變帶來更大的責任，她將把新年社區拜年與政策講解結合，一方面與市民一起恭賀新春，另一方面加強「雙向溝通」，把民情所需及時轉化為推動政策的依據。

面對首個「新丁」新年，郭芙蓉把新春檔期視為了解民情、回應關切的黃金窗口，「只有把雙向溝通做深做實，政策才能真正貼近基層、改善民生」。

新年期間，郭芙蓉與團隊將走訪多個社區街站，派發揮春、利是封，同時開展「政策拜年」，邊拜年邊聽取市民對各項政策的意見，並向居民講解立法會當前討論議題及即將表決的法案。她認為，務實的政策宣傳與節日互動相結合，有助提升社區對公共議題的掌握，亦能讓議員第一時間捕捉民意脈搏。特別是即將於2月25日公布的財政預算案，郭芙蓉表示，早前已向市民收集對預算案的期待。新年期間亦會與市民溝通政府財政狀況，做好「雙向解說」，「既把市民訴求上達，也把專業資訊下傳」，確保溝通不再停留在單向。

從區議會到立法會，郭芙蓉坦言是「身份的轉變，更是責任的加碼」。她回顧十多年地區服務經驗，深知不少社區訴求卡在政策層面，唯有從政策源頭推動改革，才能打通落地環節。「過去一個多月的履職，讓我們的工作視角更全面，要把『不忘初心、為市民服務』延伸至政策制定與落實的全流程。」

### 公職工作與家庭生活能兼顧

談到溝通之道，郭芙蓉強調「雙向互動」重要性。若只有市民表達而無回應，或只有宣講而未被理解，皆非成功溝通。她指團隊一貫以多渠道接收意見，包括日常落區、Facebook、WhatsApp、WeChat、電話及辦事處接待等，同時會主動向市民解說法案與政策考量，務求在理據與溫度之間取得平衡。

作為兩孩母親，郭芙蓉與大公報記者分享，公職與家庭可並行不悖。她常在社區寫揮春、探訪長者、主題交流團等社區工作中帶同女兒一起參與，包括一起參與國安主題交流團的相關展覽活動，以身教培養正向價值。「讓她看到社會上有許多熱心人士，明白幫助他人、為他人帶來歡樂，是一件非常有意義的事。」

「我希望能成為榜樣，讓各位女性朋友、媽媽們相信，公職工作與家庭生活是可以兼顧的。既能用心服務社會，也能為家人樹立良好的身教榜樣。」



近距接觸

魏明德

立法會新丁議員魏明德位於深水埗的聯合地區辦事處日前開幕，計劃中港九新界全覆蓋的多個辦事處亦已選址，預計春節後相繼投入運作。魏明德近日接受大公報記者訪問時表示，地區辦事處可更近距離接觸市民，他會深入社區、走進年宵花市，聆聽民意，務求把每一件貼身小事辦實辦妥，以務實行動回應市民期盼。

身兼城大校董會主席的選委界立法會議員魏明德表示，轉換身份後肩上的擔子更重，關注層面由民生、經濟至社會各環節，較以往更為廣泛。他非常贊同「深入基層、傾聽民意」是地區辦事處的核心價值。民生無小事，細微問題若未及時處理，或積累成影響社會和諧穩定的大問題。迎接新春，他會與同袍走訪維多利亞公園年宵花市，為小商戶打氣，實地了解經營情況與訴求，同時親身感受節日氛圍，務求以第一手觀察掌握實況。

魏明德指出，設立地區辦事處旨在近距離接觸市民、聽取訴求、提供協助。他表示，類似辦事處每年可處理過千宗個案，可見其重要性。春節期間，深水埗辦事處將向街坊派發利是封送上祝福。在與市民的交流中，魏明德發現，諸多看似細微的民生小事，實則關乎民眾生活體驗，區內交通、醫療、餐飲、購物配套完善，但「細節」易被忽視，例如有居民反映區內僅匯豐及中銀各一部櫃員機，辦理業務需遠赴他區。對此，他將開展專項調研，與銀行溝通，結合人口及未來規劃，為布局提供建議；在提出任何方案前，均會扎實做好實地與民意調研。

### 議辦保持常開服務市民

就辦事處運營安排，魏明德表示，此次計劃盡可能保持「常開」，部分同事居於辦事處附近，可隨時值守，春節期間亦為有需要的街坊提供交流空間。同時已公布聯絡方式，確保市民可隨時反映問題。團隊亦研究引入科技手段，推動辦事處邁向24小時服務，包括應用人工智能，針對市民健康突發狀況等提供快速回應，相關方案正持續探討中。

魏明德表示，擔任立法會議員一個多月來，工作節奏與思維角度均有轉變。過去三屆全國政協委員經驗，使其長期以國家大局觀審視香港發展及國際形勢。面對天災、疫情與「黑暴」等挑戰，政協委員一直衝在前列，並持續學習國家政策、緊跟發展動態。如今兼任立法會議員，有助把對國家政策的理解與本地立法會工作有機結合，實現「1+1遠大於2」的協同效應，讓融入國家大局與香港發展更好聯動、相得益彰。

事辦實辦妥，回應市民期盼。  
大公報記者何嘉駿攝